

泰宁泥石流灾害现场发现 34 具遇难者遗体

仍有 4 人失联

据新华社福建泰宁 5 月 9 日电 据福建泰宁泥石流灾害救援指挥部最新消息,截至 9 日晚 20 时,泰宁县开善乡池潭村“5·8”泥石流灾害现场已发现 34 具遇难者遗体,尚有失联人员 4 名。

在 8 日晚召开的有关“5·8”泥石流灾害新闻发布会上,施工方提供原失联人员名单 41 人。经过一天各方紧张搜寻搜救,已联系上其中 3 名人员(分别为浙江、湖北、贵州人),死亡和失联人员总数降为 38 人。

泰宁“5·8”地质灾害初步认定为泥石流

据新华社北京 5 月 9 日电 国土资源部地质灾害应急管理办公室 9 日晚间通报称,国务院工作组 5 月 9 日对福建泰宁“5·8”地质灾害现场进行实地踏勘,初步认定此次地质灾害为泥石流。

据介绍,国务院工作组对正在现场搜救的 31 军、公安消防、武警水电、交通和森林部队、地质灾害应急排查专家等队伍进行慰问,并到医院看望了在灾害中受伤的人员。



航拍现场施救照片 新华社发

厂方回应“选址问题”:事先已严格考证

称办公楼 30 多年来未现灾害,生活营地选址搭建严格按照相关规定

据现场发布会通报,5 月 7 日 14 时至 8 日 13 时,泰宁普降暴雨到大暴雨,局部 24 小时降雨量达 261.2 毫米,强降雨造成多处山洪暴发、山体滑坡。尤其是 5 月 8 日凌晨 4 时至 5 时,开善乡池潭村 2 小时降雨量达 82.4 毫米。5 时许,池潭村山洪暴发,引起 10 万立方米以上大型泥石流自然地质灾害。泥石流冲毁了池潭水电厂扩建工程施工单位(中水十六局、中水十二局)生活营地和池潭水电厂厂区办公大楼。

有媒体报道称事发的水电厂被埋处正好是水库泄洪区域,那么生活营地和办公大楼的选址是否恰当?对此,中国华电集团福建分公司总经理李立新在新闻发布会上回应说,该办公楼始建于上世纪 80 年代,

30 多年来从未出现过灾害,2002 年泰宁发生“千年一遇”的特大洪水都未被淹没;而生活营地的选择也是经过施工方严格考证的,就在办公楼附近,搭建过程也是严格按照相关规定,且周围山体较高,是安全的。他认为,“此次灾害的发生主要是因为连续的暴雨所致。”

池潭村村民蔡女士向记者介绍,事发村子附近多山,周围只有一条环山公路,此前经常遇到塌方的情况。据她回忆,事发水电厂厂区一带虽然周围山体较高,但并非危险路段,印象中此前从未发生过塌方事故。

西部某大学一名常年研究山体滑坡灾害治理的学者认为,该地区如果此前未发

生过滑坡,就很难发现什么征兆,在不确定某个山体可能会有滑坡的迹象时,大范围很难监测。“这次滑坡肯定和当地地质构造有关系,暴雨也是其中的一个主要因素。”

“工地施工如果对坡脚进行了大型开挖,那势必会引起坡脚失稳进而导致边坡稳定性下降,施工单位理应对所开挖的山体进行勘查,勘查时应该能发现潜在滑坡迹象。”

中国地质大学教授孙进忠说,诱发山体滑动的自然原因有两个,一是下雨,下雨后山体结构面就降低很多,下滑的力量大于抗力就会发生滑动;另一种情况是地震,地震晃动导致山体不稳定。“此外,就人为因素而言,边坡底下开挖或其他施工行为也可能会造成滑坡。”

5 月 8 日约 21 时,福建泰宁县召开新闻发布会,对失联人数、救援进展以及泥石流原因等进行通报。对于网上质疑的水电厂办公楼和生活营地等选址问题,中国华电集团福建分公司总经理李立新回应说,办公楼 30 多年来未现灾害,生活营地选址搭建严格按照相关规定。“此次灾害的发生主要是因为连续的暴雨所致。”

1
为何突发泥石流?
当地通报:“连续暴雨所致”

2
是否会有次生灾害?
当地仍有强降雨提醒防范泥石流

5 月 8 日 23 时,福建省气象台变更发布暴雨蓝色信号。预计未来 12 小时南平、三明西北部的部分县市将有 50 毫米以上的强降雨,并提醒防范山洪、滑坡、泥石流等次生灾害。

当地发生次生灾害的可能性有多大?能否提前预警?

孙进忠介绍,边坡分为土质边坡与岩石边坡,岩石边坡可能存在潜在的滑动面,或者不稳定的结构面,如果结构面本身强度低,受到影响扰动,就容易松动和滑移。

“山体滑坡的事先预警是有可能的,但工作分不同的阶段,其中包括前期勘查阶段,分析判断是否属于危险边坡,此外还包括监测阶段,根据山体随时间的变形监测参数,这叫做预警。”孙进忠说,如果事发边坡纳入监测范围了,山体滑坡前参数和滑动位移量会有突变,位移速度会加大,位移量会变大,但未纳入监测范围的话就很难事先预警。

上述专家表示,经过此次滑坡,“从重力势能角度看,势能已经释放。滑坡发生地比

没有发生之前要安全。”

如何躲避泥石流?专家介绍,沿山谷徒步时,一旦遭遇大雨,要迅速转移到附近安全的高地,离山谷越远越好,不要在谷底过多停留;其次,注意观察周围环境,特别留意是否听到远处山谷传来打雷般声响,如听到要高度警惕,这很可能是泥石流将至的征兆;最后,发现泥石流后,要马上与泥石流成垂直方向向两边的山坡上面爬,爬得越高越好,跑得越快越好,绝对不能往泥石流的下游走。(新京)

享成功 不等待

经典全顺多功能车官降 **10000 元**

新世代全顺全系官降 **13000 元**

福特全顺六座中顶首付 53200 元 月供仅需 83 元,福特全顺带回家

江铃汽车 荣誉出品

江铃放价 厚惠有期

5月1日-5月31日

购江铃轻卡部分车型享**2000抵5000**优惠

【中宽车型最高官降10000元,累计最高可省13000元】

江铃轻卡顺达首付仅需**36000元**,月供仅需**49元**,江铃轻卡带回家

JMC 江铃汽车

免费电话: 4008801099 网址: www.jmc.com.cn